

提供车辆让无证朋友上路学车,没有资质却随车当教练,都属好心办坏事,因为——

学员上路练车须满足四个硬杠杠

指定时间、指定路段、驾驶教练车、教练随车指导,少一个都可能被罚



▲学员排队等着开一辆没有牌照的皮卡车上路练习
▼学员开着私家车跟在驾校教练车后边练习

3 担忧:无照驾驶非教练车容易发生意外

“对技术尚不过关的学员来说,驾驶私家车很容易发生意外。”一驾校负责人说,专业教练车在副驾驶位置都安装有副刹车系统,一旦学员操作失误,教练员能及时采取紧急措施,避免意外发生。

该负责人说,与普通机动车不同,专业教练车除配备有主刹和手刹装置,还有以下“标配”:副驾驶位置安装的副刹车系统、副油门、副喇叭、车辆引擎盖前方加装的两个后视镜。

该负责人说,手刹在驻车、半坡起步等情况下使用较多。车辆在高速行驶中,只拉手刹很难将车紧急停下,还有可能造成手刹失灵。

“与手刹相比,副刹车系统制动效果更有保障。”该负责人说,学员驾驶教练车高速行驶过程中,坐在副

驾驶位置上的教练员一旦察觉将发生意外,会紧急踩下副刹车,还能紧急按下副喇叭,以确保人员和车辆安全。

洛阳晚报记者采访得知,一些出租车辆的车主会充当“教练员”角色,对学员随车指导。市道路运输管理局驾培科负责人说,此类车主尽管有熟练的驾驶经验,但毕竟没有经过系统专业的培训,不熟悉考试的具体内容、规则,只能凭经验判断,不仅不能针对学员制订科学的训练计划,还有可能误导学员。

该负责人还说,驾校专业的教练员都必须参加全国统一的机动车驾驶教练员培训,考试合格后方可由省级道路运输管理机构核发教练员证,且分为理论教练员和驾驶操作教练员两种,职责和培训范围有严格界限。

4 提醒:私家车借给无证学员开,车主有可能被吊销驾驶证

古城交巡大队负责人说,根据相关交通法规,学员在未取得机动车驾驶证前,驾驶非教练车上路的,属于无证驾驶。提供车辆的车主也会被处罚,还有可能被吊销机动车驾驶证。

“学员若要上路练车,必须同时具备以下四个条件:指定时间、指定路段、驾驶教练车、教练员随车指导。”市交警支队法制科工作人员说,《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第二十条明确规定:“在道路上学习驾驶,应当按照公安机关交通管理部门指定的路线、时间进行”“在道路上学习机动车驾驶技能应当使用教练车,在教练员随车指导下进行,与教学无关的人员不得乘坐教练车”“学员在学习驾驶中有道路交通安全违法行为或者造成交通事故的,由教练员承担责任”。

驾校学员在未取得对应的机动车驾驶证之前,私自驾驶非教练车上路,属无证驾驶。对于无证驾驶,《河南省道路交通安全条例》规定,处以500元—1000元罚款,可以并

处15天以下拘留。

“如果车主好心将自己的车借给正处于考驾照期间的朋友,车主也要受处罚。”市交警支队法制科工作人员说,根据《河南省道路交通安全条例》第六十六条规定,将非营运汽车交给未取得机动车驾驶证、机动车驾驶证被吊销或者被暂扣的人驾驶的,处500元以上1000元以下罚款,可以并处吊销机动车驾驶证。

古城交巡大队负责人说,针对一些学员驾驶非教练车上路练习存在的安全隐患,大队已加大对辖区内道路的巡查力度,并且对一批无证驾驶非教练车的学员、车主依法做出处罚。

市道路运输管理局驾培科负责人说,目前,机动车驾驶证培训已经实行计算机计时管理系统,给予学员充分的练习时间保障,只要在规定课时内认真学习,完全能够满足考试需求。

该负责人建议,广大学员不要一味求尽快拿到驾照而忽视潜在危险,私家车主也不要将车辆借给无驾驶证人员使用,一旦发生事故难免花钱还伤感情。

□记者 牛鹏远 张喜逢 文/图

核心提示

随着我市驾照考试智能化推进,驾考难度增加,一些学员借车上路练习,还有一些人出租私家车给没有驾驶证的学员练习。未取得机动车驾驶证的驾校学员,上路练车需要遵循哪些规定?私自驾驶非教练车是否违反交通法规?对比专业教练车,驾驶私家车存在哪些安全隐患?



1 现象:租辆私家车练手,每小时收费达百元

近日,市交警支队古城交巡大队民警巡逻时发现,在新区牡丹大道和张衡街交叉口附近路段,频繁有驾校学员驾驶私家车练车。这些学员驾驶技能参差不齐,且没有专业教练员随车指导,有时在路上会突然掉头,给过往车辆带来危险。

洛阳晚报记者浏览本地网络论坛还看到,一些人针对学员担心练车少、考试难通过等

情况,做起了租车、陪练的生意。“租车练习、带陪练、有场地”等信息在网络论坛、生活类网站上随处可见,每小时的收费标准从40元到80元不等,最高的达100元。

昨日,洛阳晚报记者以驾校学员身份和其中一名发帖人取得联系。该男子介绍,租车费用为每小时100元,车型为普通桑塔纳,可配备一名教练

随车指导,并提供场地,但是,一细问才知道,该男子所谓的“练车地点”在西工区道北三路上,所用车辆只是普通家用型轿车,并非专业教练车,他也不是驾校教练员,而是有多年驾驶经验的司机。

“只要你按照我的指导练习,保证考试能通过。”该男子信誓旦旦地说,如果学的时间长,价格还可适当优惠。

2 探访:私家车、教练车在科三考试路段扎堆儿

5日中午,洛阳晚报记者来到新区牡丹大道与张衡街交叉口,该路段是我市科三路考考点线路之一。

洛阳晚报记者沿张衡街一路向南看到,沿途近二十辆机动车中,除悬挂蓝牌的私家车,还有一些黄牌“学”字教练车,甚至未悬挂号牌的机动车也掺杂其中。

洛阳晚报记者以租车练习为由打探得知,私家车出

租的价格一般在每小时60元到80元,车主会随车指导。现场一些学员说,他们是驾校组织来这里练习的,如果要包驾校教练车,最低收费每小时100元。

紧邻考试路段的一驾校汽修厂内的一则公告显示,该驾校为科目三学员提供模拟考试训练,驾驶考试车辆在考试路段练习一圈收费80元,两圈150元,包车每小时

收费230元。

洛阳晚报记者在考试路段看到,为节省费用,通常会有三五个学员共包一辆车练习。几名在此练车的学员告诉我们,来这里熟悉考试路线的车辆多是私家车、驾校教练车,因人多车少,时间有限,教练通常让有一定基础的学生招呼,控制好车速,不会一直随车指导。私家车陪练的人多是熟人,也非专业教练。